

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESETA LINEA

Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Havas, S. plaza de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad. ADMINISTRACION, Factor, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
MADRID Edición de la mañana. 1 Pta. Mo.  
PROVINCIAS Y PORTUGAL. . . . . 5 Ptas. Tr.  
EXTRANJERO. . . . . 12  
ULTRAMAR. . . . . 15  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor. . . . . Por mayor.  
5 céntimos ejemplar. 90 cént. 30 ejemplar.  
MADRID, Factor, núm. 7.

ANO XLV. NUM. 13281

PRIMERA EDICION, DE LA MAÑANA

Madrid, Jueves 16 de Agosto de 1894.

PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID

OFICINAS FACTOR, 7

## LOS MEDICOS Y LAS PATENTES

Medio siglo de incesante clamoreo contra el sistema gremial, aplicado a los médicos por el impuesto de subsidio, tenía que producir y produjo la reforma de la cuota contributiva y de las bases para su percepción. El real decreto de 11 del actual, modifica esencialmente y con buen acuerdo los reglamentos para la inscripción, administración y cobranza de la contribución industrial y de comercio desde 1845 hasta 1893, y establece un procedimiento más racional y más en armonía con las utilidades presuntivas y con los trabajos profesionales.

Esas luchas intestinas, constantes y tenaces, que se repitieron todos los años en el juicio de agravios y en la designación de cuotas; esa división entre los médicos de la Beneficencia y los particulares con motivo de la matrícula del gremio, de la elección de síndicos y clasificadores, del repartimiento de la cantidad imponible y de las reclamaciones formuladas por los agraviados, ya desaparecieron, en beneficio de la Hacienda y de la dignidad profesional.

Los médicos del Ejército y Armada habían obtenido, hace algunos años, el beneficio de sustraerse a la matrícula gremial, satisfaciendo cuotas fijas, mayores o menores, según el empleo efectivo, no personal, del interesado, valederas para el ejercicio de la profesión en todas las provincias; pero ese derecho, otorgado con evidente justicia, no era aplicable a los médicos civiles, que se consagraban a la práctica de la Facultad.

Fortunadamente, el buen sentido se abrió paso y la administración activa comprendió el error en que estuvo durante tantos años. Aquella clasificación burocrática de médicos cirujanos que ejercen la medicina, de médicos cirujanos que ejercen la cirugía, de médicos puros y de facultativos de segunda clase, era verdaderamente deliciosa. Parece que estábamos en los comienzos de la ley de Instrucción pública de 1857, cuando el Sr. Moyano, de inolvidable memoria, regularizó las carreras profesionales con un acierto digno de eterna alabanza.

Al colegio Médico de Madrid se debe la transformación tributaria. Ahora si que figurarán en la matrícula de patentes, no sólo los compradores que se resistían ó repugnaban tener relaciones con el gremio, sino aquellos licenciados noveles que, como el autor de estas líneas, acaban de abandonar el colegio de San Carlos y las Universidades españolas para consagrarse a la profesión.

Todas esas comprobaciones administrativas y toda esa defraudación, que se perseguía inútilmente, sin resultado alguno práctico para el Tesoro y con perjuicio evidente para los contribuyentes de buena fe, desaparecerán merced al nuevo procedimiento de patentes, adoptado por el gobierno, propuesto por el colegio Médico y establecido hace años en el extranjero.

Gracias a Dios que la administración española empieza a abandonar los antiguos moldes burocráticos, para seguir, si bien tímidamente y por vía de ensayo, el camino del progreso tributario.

El sistema gremial tenía por base la cuota fija para el Tesoro, que el gremio podía cuadruplicar ó disminuir hasta la cuarta parte, según las utilidades presuntivas del médico. Así se explica que el gremio viese con gran sentimiento el aumento de agraviados ó de cuotas, porque cuantos más se asociaban, mayor era la cantidad repartible y más dependiosa el impuesto para los profesores de la ciencia de curar.

El nuevo sistema de patentes, tan generalizado fuera de España, que establece y aplica el real decreto de 11 del actual, se funda en otras reglas, que lejos de perjudicar a los facultativos, facilita los medios legales y reglamentarios para ejercer con dignidad, y no subrepticivamente, la profesión.

¿Qué disposiciones entraña, modificativas de las anteriores, el real decreto de 11 de agosto de 1894?

Las siguientes:  
1.º Para el ejercicio y práctica de la profesión de la medicina y de la cirugía en la Península e islas adyacentes, será requisito indispensable hallarse provisto de una de las siete clases de patente, que son valederas para todo el año económico, ó sea desde 1.º de julio a 30 de junio y habrán de adquirirse en la primera quincena del mes de julio.

2.º El Boletín Oficial de la provincia publicará los nombres y domicilios de los profesores médicos que ejerzan la profesión, con el número y clase de la patente que hubieren obtenido.

3.º Los farmacéuticos no podrán despachar fórmulas, prescripciones ó recetas, si no van autorizadas por un médico provisto de patente, y sin dejar de consignar en el recetario el número y clase de ésta, cuya contravención será penada con multa de 50 á 250 pesetas.

4.º Las sociedades que tengan a su servicio facultativos encargados de actos de la profesión médica, deben comunicar a las delegaciones de Hacienda, durante el mes de julio, los nombres de los licenciados ó doctores y las patentes que poseen.

5.º Los médicos que ejerzan la profesión sin hallarse provistos de patente, pagarán el duplo de la de primera clase, sin perjuicio de imponer a los defraudadores la penalidad prevista en los artículos 181 al 183 del reglamento de contribución industrial de 11 de abril de 1893.

6.º La adquisición de la clase de patente es voluntaria, debiendo cada médico obtenerla con arreglo á sus utilidades profesionales.

7.º El déficit que resulte, si llegara á resultar, entre el importe de las patentes expedidas y el de las cuotas cobradas en un trimestre del año económico anterior, será repartible entre los médicos de cada localidad, ya por el Colegio Médico, caso de que existiere oficialmente, ya por una junta sindical, elegida por el gremio. A los facultativos corresponde hacer viable la reforma, produciendo aumento y no déficit en la cuantía del impuesto.

Tales bases, en extracto consignadas, revelan que esta vez se ha valido la administración activa de persona cono-

ra del servicio profesional médico y de sus necesidades tributarias. Hasta el lenguaje que emplea el real decreto es sobrio, claro, preciso, sin dar lugar á dudas de ninguna clase.

El cuadro de patentes para el servicio de la profesión de médicos cirujanos se sujeta á las mismas bases de población que las establecidas en el reglamento del día 11 de abril de 1893, aplicables á las demás profesiones del orden civil. La primera es exclusiva para Madrid, cuya cuota máxima es de 600 pesetas, y la mínima de 75; la segunda afecta á Barcelona, Cádiz, Málaga, Santander, Sevilla, Valencia y puertos que excedan de 60.000 habitantes, y así sucesivamente hasta la undécima, que es la última, para poblaciones menores de 2.500 habitantes, en que las patentes médicas serán de tres clases: de 70, 40 y 20 pesetas, respectivamente.

Los que empiezan el ejercicio de la profesión en Madrid se proveerán de patente de séptima clase, 75 pesetas, que con el recargo municipal y premio de cobranza se aproxima á 100 pesetas cada año, cuota soportable y llevadera, y no la fija de 300 pesetas, que llegaba á 400, impuesta por la Hacienda á los médicos jóvenes al darse de alta en la matrícula, cuyo importe no ganaban anualmente en la visita particular; es decir, que la contribución era superior al beneficio.

Los impuestos producen más y se difunden más cuando son moderados, sencillos, prácticos y encarnan en la opinión de las clases contribuyentes.

LUIS FERNANDEZ PEREZ,  
LICENCIADO EN MEDICINA.

## NOTICIAS DE LA CORTE

FOR CORREO

SAN SEBASTIÁN 14.

Días atrás nos invitó á almorzar en la terraza de Pasajes al poeta cordobés, al médico Zavaleta y á mí, D. Rafael León y Primo de Rivera, cuyos ascendientes y dudosos más inmediatos ilustraron la historia de España del presente siglo derramando al frente de las tropas su sangre por la monarquía legítima de doña Isabel II y D. Alfonso XII.

La lluvia desconcertó nuestro plan y el almuerzo se sirvió en el *restaurant* de Fornos, oyendo el rugido del mar. En el transcurso de horas reflexioné en sus ondas los tonos grises de un cielo encapotado y el azul más puro del firmamento.

El tiempo se deslizo en amena conversación, y no fué cosa extraña, pues donde está Grilo están la gracia y el ingenio.

A la puerta del *restaurant* nos esperaba un ligero y elegante carruaje que en minutos contados nos condujo á Pasajes. De regreso á San Sebastián entramos en villa Cristeta, donde se hospeda el ex ministro conservador D. Manuel Danvila; y aunque la visita fué breve, resultó interesante para el corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Hablé al Sr. Danvila muy animoso para intervenir en la política española, desembarazado ya de la grave tarea que se había impuesto de escribir la historia del reinado de Carlos III.

Ha tenido á la vista más de 50.000 documentos, y en su casa el expediente completo de la expulsión de los jesuitas, que adquirió á fuerza de oro. El tómo quinto, último de la obra, refleja de tal modo las costumbres de aquellos tiempos y hace de tal suerte la justificación de los actos más trascendentales de dicho reinado, con pruebas fehacientes, que ya no será difícil á nadie desvirtuar los hechos que deben servir de base á los juicios de la historia.

La correspondencia de Tamició que ha tenido en sus manos el Sr. Danvila, revela, que aquel previó la unidad italiana muchos años antes que el conde de Cavour.

Considera el citado ex ministro conservador que es en alto grado deficiente y por todo extremo insoportable la actual organización de la justicia, y estima que al romperse los antiguos moldes del procedimiento con el juicio oral y el jurado, es preciso una reforma radical que acabe con lo que hoy existe respecto á la manera de ser de los Tribunales, poniéndolos á cubierto del caciquismo y de la inmoralidad y en condiciones de administrar recta y pronta justicia.

Estas cosas le preocupan tan hondamente, que desea la continuación de las tareas de las Cortes para interponer sobre el asunto al gobierno de S. M.

Creo que la ley española que acaba de votarse para castigar los delitos cometidos por medio de explosivos, es por completo ineficaz, y que la Francia republicana ha dado ejemplo de lo que debe hacerse.

En opinión del Sr. Danvila, establece el Código la conveniente sanción penal contra la comisión de los delitos de esta índole, aplicándoles la misma represión que al asesinato.

Lo necesario, lo urgente es perseguir y castigar la propaganda anarquista, autorizando al gobierno para deportar á los que en este sentido delinca.

Considera desastrosa la conducta del gobierno, cuya herencia no podrá aceptar dentro de poco ni á beneficio de inventario.

La inmoralidad administrativa requiere, á juicio del Sr. Danvila, remedio eficaz é inmediato, que solo podrá lograrse con el concurso leal, franco y decidido de todos los factores de la política española, dando á los funcionarios públicos estabilidad.

Dico que no debe existir por más tiempo tan crecido número de ayuntamientos, y que para combatir el caciquismo es necesario agruparlos y constituir con varios uno solo.

Afirma que es ilegal la reglamentación de las apuestas en los partidos de pelota, y que lejos de suprimirse los corredores, debe verse en ellos una garantía para las traviesas. No comprende cómo se ha incurrido en el error grave de nombrar la comisión encargada de formular el reglamento, con infracción manifiesta del Código civil que redactó el Sr. Alonso Martínez en su hotel de San Sebastián, cuando los partidos de pelota estaban en todo su auge.

Las prescripciones son terminantes y taxativas, sin dejar la menor duda.

De un ejemplar de dicho Código, único libro que acompaña al Sr. Danvila en sus excursiones de este verano, transcribo varios artículos que aclaran la cuestión que no ha debido suscitarse hinguuno que sepa y conozca lo legislado en la materia.

Los artículos aludidos dicen así:  
1798.—La ley no concede acción para reclamar lo que se gana en un juego de suerte, envite ó azar; pero el que pierde no puede repetir lo que haya pagado voluntariamente á no ser que hubiese do- lo, ó que fuera menor ó estuviera inhabilitado para administrar sus bienes.

1799.—Lo dispuesto en el artículo anterior respecto del juego, es aplicable á las apuestas.

Se consideran prohibidas las apuestas que tienen analogía con los juegos prohibidos.

1800.—No se consideran prohibidos los juegos que contribuyen al ejercicio del cuerpo, como son los que tienen por objeto adiestrarse en el manejo de las armas, las carreras á pie ó á caballo, las de carros, el juego de pelota y otros de análoga naturaleza.

Como si no fuese bastante lo legislado en el último artículo transcrito, dice el 1801, textualmente que «el que pierde en un juego ó apuesta de los no prohibidos, queda obligado civilmente.»

Fundado en ello, creo el Sr. Danvila que es un desatino la redacción de un reglamento que limite el ejercicio de un derecho nacido al amparo de ley tan importante y trascendental como el Código civil.

Vive aquí S. M. la reina en su alojamiento acostumbrado. Absorben todo su tiempo la Gobernación del país y el cuidado de sus hijos.

La vida de la corte es la vida del hogar y de la familia.

Apenas hay en ella detalle alguno que deba motivar un telegrama destinado á la publicidad. El rey está contento y lleno de salud y de vida. La princesa de Asturias y la infanta doña María Teresa se encuentran lo mismo. La salud del rey es el primer negocio de Estado. El aire de mar y los pasaos al campo prueban muy bien á los augustos niños, que se han desarrollado al arrullo del Cantábrico y á los besos y caricias de los aires puros de estas agrestes montañas.

Mientras la población entera marcha el domingo alegre y bulliciosa hacia el circo taurino ver á los Carriquiris ó contentarse con los *arrastrados*, salió la familia real de su bella residencia de verano en dirección al pintoresco valle de Loyola y Astigarraga. Los poderosos tiros de mulas salvaron en poco más de treinta minutos la distancia que media entre San Sebastián y Oyazun.

La visita de SS. MM. y AA. á este último punto debía ser muy breve, y limitada al relevo del ganado.

Las autoridades no tenían de ella más noticia que el indicio de ver á la salida del pueblo los tiros de mulas de la Casa Real.

No obstante, jamás fué en Oyazun recibida la reina con mayor agasajo y cariño.

En la plaza saludaron á SS. MM. y AA., dándoles la bienvenida, el reverendo cura párroco D. Manuel Gabino de Sein y los cinco coadjutores D. José Ma-

nuel de Sein, D. Valentín Lecuona, don Domingo Larrañaga, D. José Antonio Baraibar y D. Pedro Belderrain; el segundo teniente alcalde D. Ignacio Arbi-de y el secretario del Ayuntamiento, don Francisco Michelena.

El vecindario se agolpó al paso de la reina, que acompañada de dichos señores, se dirigió con sus augustos hijos á la iglesia parroquial de San Esteban Protomártir.

La gaita y el tamboril no interpretaron, como otras veces, aires vascongados, sino la Marcha Real. Sus majestuosos acordes se oyeron también en el interior del templo, producidos en el órgano.

Después de orar SS. MM. y AA. en el presbiterio, vieron en la sacristía lo más notable que allí hay, y contemplaron el famoso Cristo.

Más tarde subió la reina al coro, y sentada al lado del organista, oyó algunas notables composiciones musicales, y entre ellas varios zortzicos.

Al entrar en la iglesia y al salir de ella, el cura párroco dió en el hisopo agubendita á la egregia dama, al rey y á las augustas niñas.

No concluyeron con esto las atenciones.

SS. MM. y AA. fueron cariñosamente invitados á visitar la Casa Consistorial, donde D. Jenaro Ortiz de Urbina y don Miguel Aguirre esperaban á la puerta y besaron las augustas manos.

La familia real fué obsequiada allí con un improvisado refresco.

El alcalde de Oyazun se hallaba ausente del pueblo, y por esta causa no pudo acompañar á la reina en su visita.

Muy complacidos regresaron los expedicionarios á San Sebastián al anochecer. En Rentoria hallaron muchos franceses, que en carruajes y trenes de lujo volvían á Biarritz después de la corrida de toros.

Al dar paso á la comitiva, se oyó repetidas veces esta aclamación:  
*Vive le roi!*

AGUILAR.

## LOS DRAMAS DEL MAR

Hace ocho días, al amanecer, navegando el vapor *Majestic* á lo largo de los bancos de Terranova, embistió á la goleta de pesca *Antelope*, que una densísima niebla ocultaba á la vista.

Cuando los tripulantes de uno y otro buque echaron de ver el peligro, ya el vapor estaba encima, sin haber podido evitarlo, y hundió en el abismo, casi instantáneamente á la goleta.

Los botes de salvamento del *Majestic* bogaban momentos después en socorro de los pobres naufragos, y afortunadamente, de ocho que eran, se salvaron siete, bien que todos heridos y maltruchos. Uno de éstos murió después á bordo del *Majestic*.

De los ocho, un joven de diez y ocho años, oriundo de Terranova, estaba acostado en el momento de la embestida, y con la goleta desapareció bajo las aguas.

El *Majestic*, llegado de Queenstown á Nueva York, condujo á los que sobrevivió, los cuales se deshicieron en alabanzas de la noble conducta de cuantos tripulaban el vapor.

«Hicieron—dice el capitán del *Antelope*—oficiales y tripulantes esfuerzos

## BOLETIN

### RELIGIOSO DEL DIA 16

SANTOS DEL DIA 16 DE AGOSTO, San Roque y San Jacinto, confesores. Sale el sol á las 11:12; pónese á las 6:56.

### CULTOS PARA EL DIA 16

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Plácido y habrá solemne fiesta á San Roque, predicando un padre franciscano; por la tarde concluye el novenario, siendo orador el P. Rafael. En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En San Pedro, idem, predicando por la mañana el señor Rufan y por la tarde el señor Ponce de León. En San Andrés, misa mayor á San Roque. En la Catedral solemne renovación. La misa y oficio divino son de San Roque. VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José á hospital del Carmen.

En la iglesia parroquial de San Sebastián se celebrará una solemne novena, por la real archieofradía de Nuestra Señora de la Misericordia, á su soberana patrona, dando principio el día 29 y terminando el 5 del próximo septiembre.

Todos los días, á las diez de la mañana, se cantará la misa solemne con S. D. M. manifestando y sermón. Por las tardes se manifestará á las cinco y media; á continuación se rezará la estación mayor y el tanto Rosario, á que seguirá el sermón, que predicarán: los días 29 y 31 de agosto, 3, 4 y 6 de septiembre, el Licdo. D. Camarino de Eraso Irigoyen, dignidad de churo de la santa iglesia catedral de Zamora, nuestro archieofrade; y los días 29 de agosto, 1, 2 y 3 de setiembre, el Dr. D. José Joaquín Montañán y Ramos, cura párroco de la de San Miguel y presidente interino de esta real archieofradía; luego la novena, cantando los oficios una devota reserva, finalizando con la letanía y Salve ante el altar de Nuestra Señora. La música y dirección en este santo novenario y funciones, estará cargo de don Alejandro Manzana, nuestro archieofrade. Por varios señores cardenales, arzobispos y obispos de España, se han concedido nu-

40 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

carta, entregada á María Magdalena al salir de Ornanas para la Chapelle-aux-Ifs.

La abandonada besó aquella misiva tanto tiempo esperada y volvieron á acariciar su corazón las quimeras de la esperanza. Su primer pensamiento fué correr en busca de aquella providencia que se le hacía presente cuando menos lo esperaba. Pero miró á su amiga y se dijo que debía cumplir hasta el fin su misión, que ya no podía ser larga, pues se empezaba á hablar de armisticio y de paz.

Continuó, pues, su camino. Desde hacía tres días, llevaba aquel precioso papel en el pecho como un talismán; pero durante la lúgubre noche en que las hemos presentado al lector, tuvo miedo, quizás por la primera vez, y bajo aquel techo rústico que les abrigaba á medias, en el silencio, solo interrumpido por los gemidos del viento y los lamentos de los heridos, María Magdalena, con la cabeza entre las manos, yacía taciturna y abatida.

XVIII

### El ataque.

La noche era fría y tormentosa. Margarita removía las cenizas del hogar y colocó algunos leños, yendo después á sentarse cerca de su amiga.

—¿Tienes frío?—le preguntó viéndola temblar.

—No; me avergüenzo confesarlo; pero tiemblo.

—¿Tú, tan valiente?..

—Es una acaso dueña de sus impresiones? En el momento en que voy á tocar la felicidad, me parece que voy á morir.

—¿Aprensiones!

—Seguramente; pero no puedo desear ese temor.

Margarita se esforzó para confortarla.

—¿Tranquilízate, por Dios; te lo suplico!

—No nos vemos asaltadas, á lo mejor, por un miedo sin causa? Pues aquí estamos expuestas á muchos peligros.

—Tú no temes á nada, Margarita.

—¿Qué puedo esperar del porvenir? Antes también pensabas como yo...

—Sí; pero esta carta ha modificado todos mis pensamientos.

—Lo comprendo. Han acabado tus miserias y sientes impaciencia por conocer el porvenir que te anuncia en esa carta, y que será dichoso, si Dios escucha mis ruegos por tu felicidad. Por mí, sólo siento que me hayan respetado las balas y las enfermedades, y me pregunto con tristeza lo que me estará reservado.

María Magdalena la miró tiernamente.

—No te he dicho que no nos separáramos?

—¿Cómo puede ser eso?

—Compartiendo conmigo la suerte, sea la que quiera; suplicándote vengas conmigo adonde me llaman.

—Eso es imposible.

—¿Cómo imposible! ¿Por qué?

Margarita bajó la cabeza y calló. Su compañera insistió obstinadamente.

—No me lo quieres decir?

—No puedo.

—¿No tienes confianza en mí?

—¿Ah! sí.

—¿Entonces?..

—Es que mi historia es tan extraña, que al conocerla durarás de mí.

—No lo temas.

—Y te preguntaras si te es permitido estrechar mi mano. Sin embargo, juro por Dios que soy inocente.

María Magdalena se apoderó de las manos de su amiga y las estrechó con ternura.

—Margarita—dijo,—creo causarte bien: no se puede tener el valor y el entusiasmo de una santa con el alma de una miserable. Me has dicho demasiado para poder callarte ahora. Yo no puedo dudar de tí. Confíame, pues, tu secreto. Si yo puedo hacer algo, lo haré, porque quiero ser para tí siempre una hermana.

La hija del coronel se resistía; pero María Magdalena tenía razón: su secreto la ahogaba, y lo confesó, al fin, en las menos palabras que le fué posible, acabando con estas frases:

—Sí, firmé el horrible consentimiento que se atrevieron á presentarme, por quedar libre, por abrirme las puertas de la odiosa prisión en donde me secuestraron; por asistir á mi hermana en su última hora y huir en seguridad hasta el fin del mundo, si era

EL HONOR O LA VIDA

37

dos. Desde que estuve interno en Beaujon, no había visto enfermeras tan valerosas ni tan bellas.

—Bueno, bueno—dijo el jefe retorciéndose el bigote,—no es ocasión de ocuparse en esas bagatelas.

—Pues qué, ¿teméis algo?

—No temo nada; pero pienso que nuestra situación es muy crítica, y que de un momento á otro podemos ser sorprendidos y derrotados.

—¡Bah!

—Tomad vuestras disposiciones. Procurad que no se vea luz por las ventanas.

—Todo está cerrado: por fuera no se distinguiría un elefante á quince pasos de distancia. ¿No vais á dormir?

—¿Dormir?

—Para recobrar las fuerzas.

—¡Fuerzas! ¿Quiérais tener bastantes para hacermos matar y no ver lo que veo.

—¿Nada de eso! La muerte es lo único que no tiene remedio. Un hombre muerto no sirve para nada. Conservemos la vida, porque un tiempo se va y otro viene.

Los dos hombres se estrecharon las manos en silencio.

El oficial se dirigió hacia la puerta del patio, no sin apagar antes la luz que alumbraba tristemente aquella miserable estancia.

—¿Adónde vais?—le preguntó el médico.

—A ver á nuestros hombres y á escuchar. ¿Qué tiempo!—exclamó al recibir en el rostro el aire de la noche.

Poco después volvió, diciendo:

—No están lejos, según un hombre que viene de Ornanas. Estad preparados, y sobre todo mucha prudencia.

—Estad tranquilo.

—Tenemos aquí mujeres, y... ya lo sabéis, la mujer es ligera.

—¿Algunas.

—Si me enseñais una sola capaz de resistir un deseo, os regalaré un mirlo blanco.

Después de todo, este es asunto vuestro, y ya estais advertido. Buenas noches.

Dicho esto, salió para no volver á entrar. El médico permaneció pensativo.

La nieve continuaba cayendo helada, y el viento seguía arrojando.

—¡Brill!—hizo el joven, cerrando la puerta.—Hace un tiempo endemoniado, pero es nuestra salvación. ¿Quién se mueve en una noche así?

—Señorita!—dijo á media voz, aproximándose á la habitación de los heridos.

Una voz de hermoso timbre respondió:

—¿Doctor!

Y al mismo tiempo se presentó una hermosa joven.

—Desde hace tres días que habéis venido de la ambulancia de Ornanas,—dijo el médico,—no habéis descansado y debéis caer de fatiga.

—¡Y bien!—preguntó otra voz tan dulce como la primera, á la vez que aparecía otra joven igualmente hermosa.

—Creo que podríais descansar un rato. Si no me equivoco, estaremos tranquilos hasta mañana.

—¡Agu!—balbuceó uno de los heridos.

La primera de las dos jóvenes entró apresuradamente, y llenando un vaso, lo ofreció al herido con un gesto lleno de gracia.

—Bebed—le dijo.

—Sois mi providencia!—murmuró el enfermo, que era un oficial.—¿Qué sería de mí sin vos?

&lt;

verdaderamente heroicos para salvarnos, y no necesito añadir que á bordo del vapor se nos trató lo mejor que fué posible.

SERVICIO TELEGRÁFICO precio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Más sobre la bomba. Roma 15. 1 m. La policía continuó anoche sus activas gestiones para el descubrimiento de los autores del atentado que se preparaba contra el Sr. Crispi.

NACIONALES

Vapor correo. Coruña 15. 9 m. Anoche á las doce fondeó en este puerto, procedente de la Habana, el vapor correo Alfonso XII.—G.

de gratitud hacia el pueblo navarro, del que dijo guardarla siempre muy gratos recuerdos.

El Sr. Sagasta marchaba afectadísimo por las noticias recibidas acerca de la enfermedad de su hijo; y aunque las personas que le acompañaban procuraban animar el abatido espíritu del presidente del Consejo, mostrábase triste y sin moverse de su asiento.

También ha desaparecido, por orden del mismo jefe, el hilo directo de Castejón á Madrid, quedando restablecida la comunicación telefónica de Cintruéguo y Errova.—Grassa.

DE LA AGENCIA FABRA

Washington 15. Los cuatro bills votados por la Cámara han sido remitidos para su primera lectura al Senado.

El bill que votó el Congreso será remitido mañana por la tarde al Sr. Cleveland, quien dictará una resolución definitiva antes del 27 del actual.

En los círculos oficiales se desconoce por completo el fundamento de la noticia anunciada por los periódicos de San Petersburgo, suponiendo que Inglaterra tiene la intención de proponer una intervención internacional en Corea.

En la sesión celebrada anoche por la Cámara de los Lores quedó desechada por 249 votos contra 80 la segunda lectura del bill relativo á los pequeños propietarios de terrenos en Irlanda.

Se ha recibido un despacho de Portlimón (Costa Rica), diciendo que el vapor inglés Mohank, procedente de la isla de los Mosquitos, ha traído la noticia de que los nicaragüenses han tomado nuevamente á Blewfields, habiendo huído los soldados americanos, dejando abandonados á los nacionales, los cuales arrían la bandera americana, izando la inglesa.

La mayoría de los periódicos felicitan al gobierno con motivo de haberse firmado el tratado entre Francia y el estado libre del Congo.

The Daily Telegraph dice en su edición de esta mañana que anoche fué colocada una bomba explosiva en las oficinas de correos de Newcross, barrio extremo de Londres. La explosión fué tan terrible, que el edificio quedó destruido.

El emperador de Alemania salió anoche por Gravesend, adonde habrá llegado en las primeras horas de esta madrugada, á bordo del Hohenzollern.

El emperador Guillermo ha salido á las ocho y media de la mañana á bordo del Hohenzollern.

El yate imperial fué saludado á su paso por las baterías y fuertes de este puerto.

Despachos que acaban de recibirse de Szatmar dicen que en el palacio Handesbank, de construcción en aquella ciudad, ha ocurrido un hundimiento, matando á numerosos obreros.

La noticia ha producido gran consternación. Esperábase con ansiedad más detalles.

EN CERCEDILLA

Desde que se deja la estación de Los Molinos y Guadarrama, entra el tren en la gran curva semi-elíptica, que forma el valle de Cerdilla. El ambiente deja de ser caluroso y pesado, para transformarse rápidamente en fresco y ligeramente húmedo, lo que unido al aroma de los pinos inmediatos y de mil plantas que cubren todo el terreno, indican al viajero un bienestar inapreciable, para el que sale huyendo de los calores de la coronada villa.

La vida en este pueblo tiene un carácter íntimo, que es del agrado de cuantos desean descansar de la agitación con que pasan el resto del año. Aquí lo mismo se admite una buena toilette, que por cierto resulta rara, que un traje análogo á los que usan los chinos en El capitán Grant; todo es cuestión de farse gusto, que es á lo que se rinde culto en esta localidad.

D. Primitivo, el venerable y de todos querido cura párroco, en unión del simpático y reformista alcalde, D. Hipólito Sainz de Miera, se desviven para proporcionar al forastero cuanto pueda contribuir á que su residencia sea lo más agradable posible. Con ellos no existen dificultades y la autoridad local acaba de tomar una acertada iniciativa para mejorar la población en todos conceptos.

Todos los que aquí vienen no hay que decir cuentan con el afecto de las distinguidas familias de Cámara, Muruve, Benítez y otras, que siendo las veraneantes más antiguas se esfuerzan en secundar á aquellas dignas autoridades.

Gracias á lo escarpado de la cordillera, el sol se oculta una hora de tiempo antes que en otros puntos. Esto, unido á una temperatura algo más baja que en La Granja y otros sitios de recreo, permite se organicen expediciones diarias que sin fatiga recorren estos pintorescos alrededores.

En ellos no se conoce la molestia del sol á ninguna hora del día, gracias á la frondosidad de los pinares; siendo tal el número de manantiales de fresca agua, desprovista de cal y toda substancia orgánica, que por mucho que sea el tiempo que aquí se permanezca, puede variarse el itinerario todos los días.

Algunos llegan aquí bajo la errónea impresión de que hay dificultades para atender al confort de una buena alimentación. Nada hay que contribuya á fomentar este prejuicio, que se desvanece á los pocos días de permanecer en Cerdilla. Aquí se encuentra todo lo que se vende en Madrid, y algo con más ventaja, como ocurre con cuanto procede de los puertos del Cantábrico.

Las mejores pruebas de las buenas condiciones de esta población son: la primera, el que son varios los médicos acreditados de la corte que aquí pasan el verano, y la segunda, que son raras las fa-

milias que aquí no han hallado mejoría para las personas mayores y niños delicados.

Esto hace que la población crezca, que la colonia exceda hoy de 600 personas, y que sean tantos los edificios construidos, en obra y proyectados, que no falta quien piense en un Cercedilla de Abajo, población moderna que resultaría encantadora, á 1150 metros sobre el nivel del mar, y sólo á menos de dos horas de Madrid, usando los tres trenes diarios que conducen á este pueblo, que no duda en predecir ha de aumentar de una manera prodigiosa.—R.

INUNDACIONES Y TORMENTAS

Escriben de Valencia: El temporal pasado estos días ha causado también daños de consideración en esta provincia, según comunicaciones que hoy ha recibido el señor gobernador.

De Ademuz dice el alcalde que en la madrugada del 11 descargó un fuerte aguacero, acompañado de repetidas exhalaciones.

El propio tiempo se desbordó el río Túrria, que atraviesa una gran parte de aquella vega, arrasando las cosechas y arrancando copulentos árboles.

El alcalde convocó al Ayuntamiento á sesión extraordinaria, con objeto de facilitar recursos á las muchísimas familias que han quedado en la más espantosa miseria, y espera que la Diputación provincial destinará al mismo fin alguna cantidad del capítulo de calamidades.

De Casas Bajas oficia también el alcalde, diciendo que á las cuatro y media de la mañana del mismo día 11 se desbordó el Túrria, y que en el período de una hora arrasó todas las cosechas, sumiendo en la mayor miseria á las muchísimas familias que no contaban con otro patrimonio que los frutos aun no recolectados.

Con fecha 13 escriben de Herencia á un periódico de Ciudad Real: «Ayer domingo fué uno de los días de más aflicción y tristeza para los habitantes de esta importante villa, pues según referencia de los ancianos, no han presenciado una catástrofe más terrible que la que ayer tuvo lugar.

Serían las tres de la tarde, poco más ó menos, se presentó en el horizonte un nublar, que al principio carecía de importancia; pero fué tomando cuerpo, y al poco tiempo se cubrió casi toda la parte NO., nublandose el sol y quedando por lo tanto, en tinieblas.

A poco rato dieron dos ó tres truenos formidables que á todos nos llenó de terror y espanto; después sucedió un vendaval tan fuerte, que creímos que los edificios caían á tierra, y á seguida principiá á caer piedras, tanto ó más que copos en una fuerte nevada, de tal magnitud, que muchas de ellas, después de una hora, pesaban más de media libra, causando daños tan inmensos que, sin faltar á la verdad, puedo asegurarle que todos los cristales de las casas que miran á P. y N. han sido destruidos; los tejados han sufrido tanto deterioro, que la mayor parte de las tejas se han rotado; la torre de la parroquia y las dos del convento de Mercenarios también han sufrido grandes daños en el empizarrado y capiteles; esto en el caso de la población. En el campo es horroroso lo ocurrido.

La principal riqueza, el viñedo de este término, estaba en los sitios denominados las Plantas, Matallana y Cantanos, que sitúan al NO., donde se formó la nube, y en una extensión de unas 800 hectáreas, donde radican las mejores viñas, que es la principal riqueza que teníamos, tanto de pobres como de ricos, y que por cierto estaban lozanas y hermosas, con abundante fruto, han sido totalmente destruidas y asoladas por la tempestad, dejándolas la piedra en tan mal estado, que á la mayor parte de ellas ni aun sarmientos les han quedado. Todos los patatares que había, tanto en los referidos sitios co-

mo en las inmediaciones de esta villa, que son los mejores quiñones y que también constituyen una gran riqueza que, como vulgarmente se dice, es el segundo pan, todos, absolutamente todos, han sido destruidos.

Las huertas, que son de grande importancia, y á que están dedicadas muchas familias, también han sido destruidas y asolados sus frutos, próximos á producir sus resultados.

Las ganaderías lanaras que se encuentran en los parajes donde descargó la nube, han tenido muchas bajas, y por último, los trabajadores y otras personas que á dicha hora estaban en el campo, unas han sido descalabradas y otras han sufrido heridas de consideración.

Calculábase todas las pérdidas materiales, según opinión de personas inteligentes, en más de un millón de pesetas.

De Tomelloso dicen lo siguiente: «Ayer, como á las cinco de su tarde, descargaron dos nubes tal cantidad de piedras que han destruido en breves momentos toda la cosecha de uva y arruinado á esta populosa y trabajadora villa. No ha habido cosechero, y lo son todos los vecinos, que se haya librado del azote. La consternación es tan grande que apenas oír los lamentos y considerar las terribles y horrorosas consecuencias que para el futuro ha de traer el día 12 de los corrientes, de triste recordación para esta villa. Como la riqueza está aquí tan repartida y se lleva dos años que ni la uva ni el vino han valido casi nada, la mayor parte ó casi todos los cosecheros habían podido arreglar las viñas valiéndose del préstamo y solo esperaban recoger el fruto de la presente cosecha, que era abundantísima, para salir, si no de todos, de algunos apuros.

Se calcula en más de un millón de pesetas las pérdidas causadas por el pedrisco. Hay bastantes personas y animales con contusiones, pues los más ancianos cuentan que no han presenciado una nube tan desastrosa como la de ayer.

Se piensa escribir hoy mismo á Manzantini para anular el contrato de los toros y tanto estos como la feria, que prometía estar animada, puede ya considerarse como muerta.

El día 12 del corriente, y hora de las cinco de la tarde, descargó en el pueblo de Villafraña de los Caballeros y su término tan imponente tempestad, que todo el vecindario se alarmó, teniendo muchas desgracias y terribles resultados.

No ha quedado fruto pendiente ni plantío sano en todo el término. Esta nube ha destruido todo lo que se salvó de la también horrosa que ocurrió hace pocos días, y oportunamente dimos cuenta.

Según nos comunica nuestro corresponsal, las piedras en su mayoría eran del tamaño de huevos de gallina, y se han recogido algunas que han pesado 460 gramos.

La zanja inmediata al malecón que circunda el pueblo, había cogido tan gran cantidad de agua, que amenazaba una inundación inmediata.

Se encuentra en Caldeas de Tuy, el teniente general D. José Laureano Sanz.

Los orfeones Coruñés y Orensano, cantaron anoche juntos en el teatro de Orense, los aires populares de Galicia, produciendo gran entusiasmo. El orfeón Coruñés ha salido de Orense para Badajoz, por Tuy y Portugal, para tomar parte en los festivales de la capital de Extremadura.

El obispo preconizado de Astorga, rector que fué del colegio de Escolapios de Sevilla, fray Vicente Alonso, se encuentra en Quiroganos al lado de sus hermanos. En breve saldrá de Galicia para Madrid y Sevilla, en cuya Catedral será consagrado.

Margarita palideció. «¿Su confesión...? ¿Cómo explicar su inverosímil historia sin aparecer como una farsante ante aquella joven que no tenía la más leve falta de qué acusarse?... ¿Que podía decir? Obligada al fin, contó que su padre había muerto pobre, dejándola sin amigos ni protectores; que no tenía más asilo en el mundo que el convento y que éste le repugnaba, siendo presa de grandes amarguras.

«Como tú, mi querida Magdalena—dijo, quería morir.

Esta semejanza entre sus dos existencias fué un nuevo lazo que afirmó su amistad, jurándose no separarse nunca, para ser más fuertes sosteniéndose mutuamente.

Estadística del suicidio en Alemania. Preocupa á los sociólogos el gran número de suicidios que ocurre en las naciones más civilizadas. En Francia estas cifras la atención pública se preocupa de la repetición de los suicidios en el ejército. Del Zeitgeist, suplemento literario del Berliner Tageblatt, tomamos los siguientes datos.

La religión parece influir poderosamente en la tendencia al suicidio; este es casi desconocido entre los mahometanos, y por el contrario sumamente común entre indios, japoneses y chinos. De las confesiones cristianas la que mejor preserva del suicidio, al menos en Alemania, es la católica. Así se observa que en los distritos como Postdam, Presburg y otros en que la población católica asciende solo á cinco por ciento del total, hay anualmente más de treinta suicidios por cada 100.000 habitantes. En distritos como Tréveris, Aix, Colonia, etc., donde los católicos forman el 70 ó 80 por 100 del total, solo se registran de cinco á siete suicidios; ó sea la sexta parte que en los distritos protestantes.

Y para que no se achaque esto á circunstancias políticas, económicas, étnicas, topográficas, distintas de la religión, la estadística prueba que esta relación la conservan en localidades pertenecientes al mismo distrito, y en que la única diferencia apreciable para el sociólogo es la religión.

Contra lo que parece natural son los meses más alegres del año los que dan más contingente de suicidios; de abril á julio, y no en los tristes meses del invierno, es cuando se repiten los casos de gentes que se tiran al agua, ó se cuelgan de los árboles.

Otra de las particularidades reveladas por la estadística es la gran constancia del tanto por ciento de suicidios anuales en Berlín. El autor del artículo que extractamos, sostiene que puede desde luego asegurarse el número de suicidas varones y hembras que habrá en Berlín, y aún en el total de Prusia durante el año de 1896. Por cierto que de esta regularidad, ya observada por ciertos filósofos materialistas, sacan estos partido para negar el libre albedrío humano, y defender la teoría del determinismo radical.

Entre los diferentes medios que hay para suprimirse prefieren los varones en primer lugar la horca, después sucesivamente el agua, el arma de fuego y el veneno; las mujeres se ahorcan ó ahogan el 80 por 100, á partes iguales; un ocho por ciento se envenenan, y solo el dos por ciento tienen agallas para levantarse la tapa de los sesos.

PEDRO BOFILL

Ayer mañana á las siete falleció, á consecuencia de la fractura que sufrió días pasados, nuestro querido amigo y compañero en la prensa el distinguido redactor de La Epoca D. Pedro Bofill.

Era un literato muy notable, un corazón abierto á todo sentimiento noble, un buen padre y un excelente amigo.

De él puede decirse con verdad que no deja ningún odio ni rencor al despedirse de la vida.

Se dió á conocer en El Globo y en El Progreso, desde donde pasó á cultivar la crítica teatral á La Epoca. Manejaba el retratado con gran habilidad, y sus trabajos eran muy leídos y estimados. Tradujo algunas obras dramáticas, y entre ellas recordamos á Luisa Parquet, que fué representada con buen éxito en el teatro de la Princesa.

Deja una hija, artista distinguida que debió hacer algún tiempo en el teatro de la Zarzuela, mereciendo generales plácemes y felicitaciones.

Descanse en paz nuestro querido compañero y reciba su atribulada familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS

El reputado y aplaudido primer actor cómico D. Pedro Ruiz de Arana, que tan

bigote rubio sombreaba sus descoloridos labios.

Herido de un balazo, había perdido mucha sangre y sufría cruelmente, no tanto por los dolores de su herida, cuanto por la impotencia á que estaba reducido.

Hijo único, rico y libre, se alistó al principio de la guerra en el primer cuerpo de ejército, y había cumplido como un valiente.

Se llamaba el marqués Roger de Liguereis. —¡Qué mujer!—exclamó lanzando un suspiro, al ver caer la cortina detrás de la enfermera.—¡Volveré á encontrarla!

Entretanto, el médico, prescindiendo de las advertencias del jefe y olvidando el peligro, instalaba con toda comodidad á las enfermeras. Las dos eran altas y esbeltas; sus cabellos castaños tenían igual matiz, sus fisonomías rasgos parecidos, la misma distinción, idéntica expresión de bondad, hasta el punto de que cualquiera que no las hubiese visto más que una vez en la penumbra de una habitación mal alumbrada, podía fácilmente engañarse y confundirlas á las veras otra vez.

Una de ellas, la que se había negado á decir su nombre al oficial herido, era Margarita Souvray, adelgazada, fatigada por siete meses de abrumadoras vigilias en la atmósfera de los hospitales, cuidando á las víctimas de la siniestra campaña; pero más hermosa quizá que antes, por el aire de profunda tristeza impreso en su pálido semblante.

Sorprendióle la guerra en el instante en que acababa de caer en la desesperación más profunda y más legítima que puede abatir el ánimo. Solo en el mundo, experimentaba desfallecimientos acompañados de tentaciones de suicidio en la pobre casa donde había perdido á su hermana, sin poder asistirle en sus últimos instantes; la muerte la atraía como el vértigo al imprudente explorador de las altas montañas. Para colmo de sus desdichas, Roland Beroult se ensañaba con ella, enviándole este amenazador aviso:

«En adelante no escaparéis á nuestro dominio, y será inútil cuanto intentéis para evitarlo. Invisible y presente, el que habéis alzado con vuestras sospechas y desdenes, os perseguirá sin descanso y sabrá encontraros aunque vayais al fin del mundo.»

De pronto concibió una idea salvadora, á su juicio.

El ejército marchaba á la frontera á una lucha que, según todas las previsiones, debía ser larga y mortífera, por lo cual se buscaban enfermeras, haciendo un llamamiento general al patriotismo. Margarita se ofreció con el nombre de su madre, y en la confusión de los primeros días, se admitió, sin tener que identificar su persona.

Roland, absorbido sin duda por los acontecimientos, parecía olvidarla, y la joven pudo ir al peligro con la esperanza de encontrar la muerte, más gloriosa y mejor que un oscuro suicidio.

Visitó por última vez la tumba de Teresa y partió con la cruz roja de Ginebra en el brazo.

Durante seis meses pudo vérsela en todas partes donde podían aprovecharse sus cuidados, en Metz, en Orleans, y por fin en Bezançon, respirando el aire contagiado, viviendo en las ambulancias, buscando el peligro con avidez y reclamando los sitios de mayor riesgo.

En Bezançon deparole la casualidad lo que le faltaba desde que perdió á su hermana: una amiga; otra joven, parecida á ella, de su misma edad, grave y reservada, cuya melancólica y dulce tristeza la atrajo desde el primer momento.

No tardaron ambas en obedecer á la fuerza de atracción que las impulsaba y hablaron con toda confianza.

Margarita conoció la historia sencilla y triste de su amiga María Magdalena, abandonada en su infancia y criada por una vieja que habitaba en el campo y recibía una retribución por tenerla á su cuidado.

convento, le entregó una carta anónima, diciéndole: —Tomad, hija mía, y contened las lágrimas.

La carta decía lo siguiente.

«Señorita. «Debéis la vida á una falta que fué para mí un dolor y un ultraje. Vuestra madre murió al daros á luz, y vuestro padre, fallecido algún tiempo después, os recomendó á mi generosidad en el lecho de muerte.

«Como á pesar de mi ultraje, sentía por él un amor grande y legítimo, me he esforzado en cumplir su último deseo, dominando la aversión que me inspirais; pero no he sido bastante fuerte para conseguirlo.

«No intentéis conocerme, porque sería en vano, y os rechazaría si os acercáis á mí: esta es mi resolución irrevocable. No nos veremos nunca.

«Me hubiera remordido el dejaros abandonada en la niñez; pero ya sois mujer y podéis bastaros á vos misma. Mi conciencia me dice que he hecho bastante por vos. La directora de la pensión os entregará de mi parte diez mil francos, último auxilio que recibiréis de la que es y quiere ser siempre una extraña para vos.»

Las últimas esperanzas de la infortunada se abismaron en las tinieblas. Buscó en sus recuerdos, imploró de la directora, y siempre recibía esta respuesta: —No sé nada.

Todo cuanto pudo saber fué que estaba inscrita en la madre del sexto distrito, como hija de padres desconocidos, por una comadrona que ya había muerto.

A los tres años de recibir aquella carta, viviendo desde su salida de la pensión en los alrededores de Moscon, en calidad de institutriz, con una familia rusa, estalló la guerra y huyó de aquel palacio, que se levantaba en medio de un desierto, buscando el sol, el aire puro del campo y la libertad. Como Margarita Souvray, sólo tenía un pensamiento y un deseo: acabar con una existencia sin objeto, pero con una muerte noble y digna.

Cuando terminó su confidencia, consolada por esta expansión con su compañera, que se había granjeado su cariño, le dijo con la melancólica sonrisa que la hacía tan interesante: —Esta es mi confesión. ¿Y la vuestra?

—Esta es mi confesión. ¿Y la vuestra? —Las dos amigas leveron y relevaron esta

«P. S. Me encontré en el interior del Berry en un antiguo y aislado palacio, donde me refugio huyendo de la vergonzosa invasión que me humilla tanto como me entristece. Está situada en el Cher, cerca de Bourges. En esta ciudad preguntad por la duquesa de Maillepré y cualquiera os guiará.

«Anunciad vuestra llegada para hacer que os esperen.»

«BLANCA DE MAILLEPRÉ.»

chas indulgencias á los fieles que asistan á estos cultos.

Ha sido elevada por Su Santidad, á basílica, la iglesia de San Francisco de la ciudad de Siena (Italia).

Este templo, que acabó de ser restaurado, se abrió con un solemne ritual, los días 17, 18 y 19 del actual.

Los tiroleses están organizando una peregrinación á Roma que tendrá lugar el próximo mes de setiembre.

Partió de la ciudad de Innsbruck, dirigiéndose á la ciudad santa, pasando por Trento, Verona y Florencia. Después de un descanso, la peregrinación irá á visitar Nápoles, volviendo á su patria por Milán, Lagano, Bellinzona, Zurich, desde donde irá al santuario de Nuestra Señora de Guiseldalen Brezgen, regresando al punto de partida, Innsbruck.

Después de cuarenta años de vi a consagrada á los pobres enfermos, acabó de fallecer en París sor Josefina, superiora de los hospitales del populoso barrio de Maison Blanche.

En el asilo de la Santísima Trinidad se reva todos los días al anochecer el santo Rosario, cantando la jóvenes asiladas.

Pagos y entrega de valores: Día 13 al 18.

Entrega de títulos de Deuda por pesetas 114.1 por 100 interior, emisión de 1893, expedidos en equivalencia de los de 1887 y 1889, presentados al canje con facturas números 1 al 3.821.

Pago de intereses de acciones de obras públicas y carreteras de 14 millones del semestre de 1.º de julio último y anteriores, de 35 millones de los venidos, de 1893 y de agosto de 1893 y de abril de 1894, y de inscripciones del 3 por 100 del semestre de 1.º de julio de 1883 y anteriores, facturas presentadas y corrientes.

«BLANCA DE MAILLEPRÉ.»

«P. S. Me encontré en el interior del Berry en un antiguo y aislado palacio, donde me refugio huyendo de la vergonzosa invasión que me humilla tanto como me entristece. Está situada en el Cher, cerca de Bourges. En esta ciudad preguntad por la duquesa de Maillepré y cualquiera os guiará.

«Anunciad vuestra llegada para hacer que os esperen.»

«BLANCA DE MAILLEPRÉ.»

brillantes campañas ha hecho en el teatro de Lara, no pertenece ya a aquella compañía y hoy se encuentra sin compromiso alguno teatral.

—La aplaudida triple Srta. Isabel Hernández y la notable característica señorita Juana Sanz, han sido contratadas por la empresa del teatro Zorrilla de Valladolid.

—Se ha impreso y puesto a la venta la obra cómica-farcesca *La ramera del Holón*, que con grandes aplausos se está poniendo en escena en el teatro del Príncipe Alfonso, y original de los Sres. Galdón y López Marín.

—La empresa de la Plaza de Toros de Aranjuez, ha contratado para trabajar el día 4 de setiembre, el celebrado espada Rafael Guerra, *Guerrita*.

—Seguramente que la gran mayoría de los aficionados de Madrid asistirán a la corrida de Aranjuez por ser muchos los jesses que hay de ver nuevamente tocar al Guerrita.

—Hoy jueves tendrá lugar en el teatro del Príncipe Alfonso, el estreno de la zarzuela en un acto, titulada *Campanero y Sacristán*, letra de dos aplaudidos autores, música del maestro Caballero.

FERIA Y FIESTAS EN TOLEDO

Con motivo de las que se celebran los días 15 al 22 del corriente mes en la imperial ciudad, la empresa de la plaza de toros tiene dispuesta una gran corrida para el domingo 19, en la que se lidiarán toros de la acreditada ganadería de don Mariano Arroyo, por los afamados diestros Antonio Moreno (Lagarfijo) y Francisco Bonard (Bonarillo).

—La compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante establece un tren especial en el día de la corrida, a precios tan reducidos que por solo tres pesetas puede efectuarse el viaje de ida y vuelta entre Madrid y Toledo.

SUCESOS

En la calle del Espíritu Santo dos individuos llamados Pedro Ruiz y José Molina se dieron de bofetadas. Después Molina propinó al Ruiz varios bastonazos.

Ruiz fué llevado a la casa de socorro del distrito de Palacio, en donde fué curado de varias contusiones.

—A las dos de la madrugada fué detenido un individuo que se entretenía en pagar los faroles del alumbrado público.

El apagador fué llevado a la prevención.

—El distrito del Hospicio ha sido ferozmente ayer mañana en riñas y escándalos.

formidad con lo propuesto por la comisión provincial, en el expediente de ruina y demolición de la casa núm. 4 de la calle del Molino de Viento.

—Firmán dicho recurso los Sres. D. Salvador Fernández Soler, D. Julián Rodríguez de Celis, D. Benito Alderete, D. Antonio Pardo, D. José Gayo, don Pedro Méndez Vigo, D. Tomás Minuesa, D. Andrés García-Núñez, D. Fernando Morillo, D. Juan Rincón, D. Antonio Castañé, D. Simón Sánchez, D. Antonio Ruiz Beneyán, D. José Noguera, don Manuel Salvador y D. Pedro Menéndez Vega.

Ha fallecido el consul de Grecia en Vigo y acudido al comercio D. Antonio Conde González.

Hoy empezarán en Cadix las pruebas oficiales del caza-torpedero *Filipinas* construido en los astilleros de los señores Vea Murguía.

El buque saldrá para Cartagena el próximo día 26.

Ha salido para Huesca-Overa (Almería) nuestro querido compañero de redacción D. Luis López-Ballesteros, acompañado de su distinguida familia.

May en breve se pondrá a la venta en todas las librerías de España, el popular *Sin Génesis* para 1895, con el santoral en verso, original de nuestro compañero de redacción Sr. Mestre Martínez.

Dicho libro entra en el vigésimo tercer año de su publicación.

Tres plazas de toros funcionan en Galicia, las de Coruña, Pontevedra y Villagarcía.

Han comenzado ayer en Villagarcía (Pontevedra) las fiestas, con gran concurrencia de forasteros. Ayer tarde se ha verificado la primera corrida de toros en aquella plaza.

Las fiestas del Ferrol, dedicadas a la dotación de la corbeta *Nautibus*, son suntuosas, tomando parte en ellas todas las clases sociales.

Un libro verdaderamente notable, por lo trascendental de su fondo y lo ameno de su forma, acaba de ponerse a la venta en las principales librerías de esta corte. Titúlase *El Ideal* y es debido a la fecunda pluma del joven y ya reputado escritor americano Máximo Soto Hall, secretario de la legación de Guatemala.

El *Don Quijote* de Buenos Aires, periódico satírico ilustrado que fundó nuestro compatriota el distinguido dibujante Sr. Sojo (Democrito), publica desde hace algún tiempo el siguiente decreto, que prueba cómo las gacetas los republicanos de por allá.

«El señor jefe de policía. «Los periódicos de caricaturas políticas, que nada respetan, que a menudo injurian y que no pocas veces incitan al crimen, son incompatibles con las exigencias de una situación de estado de sitio. «En consecuencia, ya que el semanario denominado *Don Quijote*, persiste en su actitud agresiva para los altos funcionarios del país: «De orden del señor Presidente procederá V. S. en el día a prohibir su circulación y ocupar, bajo inventario, el establecimiento por donde se edita. «Saludo a V. S. atentamente.—Manuel Quintana.»

Hemos recibido el número 21 del *Boletín Musical*, interesante revista técnica y de información que dirige el maestro Varela Silvari.

Nuestro querido compañero de redacción, D. Manuel Escobar, acaba de experimentar una sensible y dolorosa pérdida. Su hermano D. Baltasar, que residía en Cadix, ha fallecido después de una larga y penosa enfermedad.

Anoche salió para Cadix nuestro compañero, al que damos el pésame más sincero, lo mismo que a su familia, deseándole resignación para sobrellevar tan terrible desgracia.

LA NOVILLADA

SEIS DEL DUQUE. LESACA Y GORETE

Aburrió al público, al toro y hasta al presidente, que le mandó un recadito de atención.

Su facia fué dos pinchazos, una estocada pasada y atravesada, un mete y hasta que cuatro intentos de descabello, hasta que el toro aburrido se echó.

Cumplió el quinto con los piqueros, de los que recibió seis varas.

Dos caballos quedaron para las mulillas.

El Pincho y Leonard se acreditaron de malos, y eso que ya tenían bien sentada su reputación de tales.

Medrano y el Fresco lo hubieran hecho mejor.

Gorete estuvo fresco toreando de mula y entró a matar muy por derecho, aunque algo leve, dejando media estocada un poco caída, que hizo doblar al toro.

El sexto hizo igual facia que los anteriores, y se le quitó delante Lesaca de una estocada baja.

El séptimo, debido a la generosidad de la empresa, pues el toro inutilizado lo fué durante su lidia, y no tenía obligación de sustituirlo por otro, pertenecía a la ganadería de D. José Navarro é hijos, de Vitoria.

El animalito cumplió y lo mató Gorete de una baja citando a recibir, pero sacándole de la suerte en el momento de la reunión.

Mercede plácemes la empresa por su despendimiento al dar un toro de gracia. Esto bastaría para demostrar, si no lo tuviera ya plenamente demostrado, sus deseos de complacer al público que tanto la favorece, y con razón, porque las novilladas que se están dando acreditada a una empresa.

A cada cual lo suyo. Hoy toca batir palmas al empresario. ¡Que sea siempre así!

RESUMEN

El ganado bien criado y de libras. Pero todos hicieron la lidia huyendo.

Conviene llamar una vez más la atención acerca del lio que se viene notando en todos los tercios de la lidia por los peones; ninguno sabe lo que tiene que hacer, todos bullen y todos estaban dando a las reses precisamente lo contrario de lo que necesitaban.

Así, pues, Lesaca, como director de lidia, debe cuidar de que esto no suceda.

El Pincho y Luis Leal, fueron los que más bulleron y peor bregaron. El segundo fué amonestado por la presidencia.

Con los palos el Ojitos fué el único que cumplió.

Lesaca y Gorete, no hicieron nada notable. Tu vieron el santo de espaldas y no hicieron nada de lo que se debía esperar de ellos.

Picando, el Pajarero. Presidió el Sr. Alderete con acierto.

Desde la clausura de las Cortes, y como noticias de verano, que suelen no tener otro fundamento que la falta de acontecimientos verdaderos, viene hablando por algunos periódicos y reporters de aproximaciones, inteligencias ó propósitos de unión entre los constitucionales y reformistas cubanos.

La circunstancia de haberse insertado en las columnas de *El Imparcial* de ayer mañana un suelto que recoge y presenta con caracteres de seriedad esos rumores, ha hecho que fijaran en el particular su atención aquellos que hasta ahora no le habían concedido importancia alguna.

Con este motivo hemos oído de labios de caracterizados representantes del partido reformista la resultita afirmación de que los referidos rumores carecen en absoluto de fundamento, sin que ellos hayan dado paso alguno en ese sentido, ni tengan la menor noticia del particular.

Entienden, por el contrario, que haría muy mal efecto en Cuba todo proyecto de conciliación que no fuese consecuencia natural y lógica de la aprobación de las reformas pendientes de discusión en las Cortes, y que la armonía que el patriotismo aconseja mantener en la isla de Cuba, es la de los importantes elementos, fuerzas vivas de aquel país, que hasta ahora habían estado sistemáticamente divorciados, y entre los que, gracias a la iniciativa del Sr. Maura, se ha producido una salvadora aproximación.

Siendo estas impresiones tan auténticas como exactas, creemos conveniente darlas a conocer, con el fin de que no se extravíe la opinión ni aquí ni en Cuba.

El estado del Sr. D. José Sagasta es algo mejor, si bien no ha desaparecido la gravedad.

El enfermo respira con mayor facilidad, toma algún alimento y no ha vuelto a sufrir ataque alguno de disnea.

EDICION DE LA MAÑANA

SERVICIO TELEGRAFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA NACIONALES

AYUNTAMIENTO DE PALMA

El Ayuntamiento ha acordado en sesión que acaba de celebrar, dirigir una energía y respetuosa moción al gobierno para que libere a Palma de la zona polémica.

El concejal Sr. Benimiles, apoyando esta proposición, calificó la existencia de la zona de envilecimiento de la población, y dijo que a pesar de la influencia de un ministro mallorquín, había conseguido paralizar la ley de derribo de las murallas, aprobada por el Congreso, cierto senador enemigo de Mallorca.

Aludió a la actitud levantada del Ayuntamiento de Zaragoza, que consiguió sus justas reclamaciones en veinticuatro horas.

El Ayuntamiento ha aprobado por unanimidad la proposición.—Gelabert.

DE LA AGENCIA FABRA

Lyon 15. Mañana de madrugada sufrirá la última pena el anarquista Caserio, asesino del presidente de la república, señor Carnot.

San Petersburgo 15. El conocido hombre público Sr. Zankof ha salido de esta capital para Bulgaria.

Viena 15. Ha fallecido el príncipe Leopoldo Manuel de Croj Duinen, general de la caballería austriaca, comandante del noveno cuerpo, condecorado con el Toison de Oro.

TELEGRAMAS TAURINOS

San Sebastián 15, 6'30 t. Los toros de la viuda de López Navarro, muy buenos, sobreesaltando los dos últimos.

Guerrita mató sus tres toros de tres estocadas. Obtuvo una gran ovación. Le dieron la oreja del primer toro.

Mazzanti, tirándose bien; pero poco afortunado.

Ambos estuvieron solícitos en la brega, conquistando muchos aplausos.

Los picadores, flojos. La plaza llena y presentando hermosos golpes de vista.

El cielo encapotado. Cuando terminó la corrida hubo chubasco, quitando lucimiento al desfile.

Los navarros pusieron en una andanada un cartel que decía: «¡Gamazo!—Aguilar.»

San Ildefonso 15, 9'25 n. Los toros de Bertolez, regulares.

El Tremendo estuvo desgraciado. En la lidia del tercer toro sufrió un puntazo, sin importancia, pero que le obligó a abandonar el ruedo.

médico militar D. Angel Larrea y 7 varos militares portugueses.—Aguilar.

San Sebastián 16, 1'15 m. Después de tocar la música en el Boulevard, un joven, navarro, dió un viva la anarquía siendo detenido.

Atribuyese el grito al exceso del vino que había bebido.

El Casino ha estado animadísimo a pesar de la lluvia. Dirigieron el cotillón los Sres. Olea y Zapatero.—Aguilar.

ASAMBLEA PEDAGÓGICA

Pontevedra 15, 8 n. Hoy se ha inaugurado la asamblea de los maestros de Galicia y León.

Asistieron 80 delegados y numeroso público que llenaba el salón del Ayuntamiento.

Presidía el Sr. Vincenti con los directores de las normales de Santiago, Oviedo y Pontevedra, actuando de secretarios el inspector de Orense y el maestro de Pontevedra.

Se dió lectura al informe del inspector de la Coruña relativo a los medios de remediar la falta de asistencia de los niños a las escuelas; pide que se exija más celo a los maestros y que se les impida mezclarse en política.

Castoñete el maestro de la Coruña, D. Darío García, que pide se exija a todos saber leer y escribir.

El maestro de Santiago, Sr. Yangtuela, pide a las sociedades protectoras que fomenten la asistencia a las escuelas.—Ulloa.

Pontevedra 15, 9 n. Esta tarde se ha celebrado la segunda sesión de la asamblea pedagógica.

El inspector de León, Sr. Buceta, expone las opiniones de los maestros de su provincia, que piden premios para los padres celosos y penas para los apáticos, con objeto de poblar las escuelas.

El maestro de Mantilla de las Mulas, D. Marcelo Jerez, propone la aplicación del sistema febeliano para el mismo objeto.

El maestro de Ponferrada, Sr. Moraleda, defiende la aplicación del decreto del Sr. Gamazo, de 1883, para facilitar la asistencia de los niños.

La maestra de Marín, señorita Lamas, afirma que la pobreza de la clase agrícola exige que envíen los niños a las faenas agrícolas, en vez de a las escuelas.

Pide que se trate con dulzura a los discípulos, y que las retribuciones se incluyan en los presupuestos municipales.

El maestro de Ginzó, el Sr. Caramés y el Sr. Trasmante, pidieron aumento en el material de la enseñanza.

El inspector de Lugo, Sr. Granell, lee un informe de varios maestros pidiendo enseñanza religiosa, y combatiendo el anarquismo.

El Sr. Barreiro, maestro de Riveado, pide que los agentes municipales conduzcan a la escuela a los niños que andan por las calles.

atentado, y que sólo una fatal casualidad había hecho que la amenaza profetizada por él, sin ánimo de ponerla por obra, se realizase, precisamente en el día por aquél designado, Santiago Salvador.

Ha sido colocada en una de las fachadas de los claustros de la catedral de Santander una gran lámpara de mármol, conmemorativa de la explosión del *Cabe Machichaco*.

Dicha lámpara, que ha sido descubierta a presencia del Ilustrísimo prelado, tiene una extensa inscripción en latín, que vertida al castellano dice como sigue:

«El día 3 de noviembre del año 1893 amanece para los santanderinos un día de gran luto, en el cual el vapor que tenía por nombre *Cabe Machichaco*, al descargarse junto al muelle núm. 1 del Malliño, a la puesta del sol, repentinamente y con gran fragor estalló, y lanzando al aire con fuerza increíble y por todas partes vigas de hierro, cadenas y muchísimos otros materiales escandecidos por la dinamita, que formaba gran parte del cargamento, hizo instantáneamente horrible y nunca jamás oído estrago, amontonando cadáveres y ruina; a cuyo creciente ímpetu sirvió de algún reparo, aunque quedando también ella bastante deteriorada, esta sacrosanta casa de Dios, bien fundada sobre piedra viva.

«Para que la memoria de tan insignie beneficio de Dios, a cuya misericordia principalmente se debe el no haber perecido todos, y para que la admirable conservación de los que sobreviven en medio de tamaña catástrofe sea dignamente celebrada con gratitud por la más remota posteridad, Vicente Sánchez de Castro, nuestro obispo, y el cabildo de esta Santa Iglesia Catedral, de común acuerdo y a sus expensas, determinaron consignarlo en esta lámpara de mármol.—Eduardo García Frutos, de la Compañía de Jesús.»

En el ministerio de Estado se han recibido dos telegramas: uno de Constantinopla, dando cuenta de haber sido asesinado el walf de Créta, y del nombramiento de su sucesor Turán-Bajá; y otro de Stokolmo participando que se ha constituido la Sociedad de Americanistas, nombrando presidente de la misma al representante de España en Suecia.

SUCESOS

En el frontón del Retiro ocurrió ayer, a la caída de la tarde, una sensible desgracia.

Cuatro personas habían alquilado la cancha a las siete menos cuarto de la tarde, y estaban jugando un partido a 50 tantos.

Uno de los jugadores, llamado José Argote, de cincuenta y seis años, fué a sacar y en el momento mismo en que levantaba la cesta para lanzar la pelota, el infeliz cayó al suelo muerto, a consecuencia de la ruptura de un aneurisma, según manifestaron los doctores que le reconocieron.

En la calle del Espíritu Santo, y por una tontería, por si uno tocaba el figle mejor que el otro el trombón, rieron dos soldados músicos de la banda de ingenieros.

La cachetina que se dieron fué más que regular, tal fué que los dos tuvieron que ser curados en la casa de socorro.

Pedro Ruiz Guisot y José Molins Amorós, son los nombres de estos músicos agneridos.

El coronel jefe de estado mayor, general del sexto cuerpo de ejército, ha presidido varias conferencias que han celebrado los señores oficiales de estado mayor de la comisión topográfica del campo atrincherado de Oyarzun.

La comisión se halla actualmente trabajando en las vertientes navarras del peñascos de las Tres Coronas, hacia Vera, Lesaca y Sumbilla.

Se ha dispuesto por las autoridades de Barcelona que sean trasladados a la cárcel de aquella capital los anarquistas que continuaban presos en el castro de Monjuich.

Ayer se habrá cumplimentado este orden.

La temperatura convidaba anoche a respirar en los jardines del Buen Retiro, y se vieron favorecidos por una concurrencia que pasaba de 4000 personas.

Se celebró la primera representación de *Jai-Alai*, siendo muy aplaudidos todos los que tomaron parte. El Sr. Bayard, que hizo tres papeles distintos, tuvo que repetir las gaiterías y malagueñas que cantó acompañándose con la guitarra.

Para el próximo sábado se anuncian dos estrenos, el de la zarzuela, original de dos reputados autores, titulada *El cuerpo de la capitana*, y un divertimento de baile español, denominado *La mesinesa*.

Ha quedado honrosamente zanjada la cuestión personal pendiente entre el director de *El País*, Sr. Lerroux, y el redactor de *El Ideal*, Sr. Aguirre.

LAS CARTAS DE UN PRESO

Uno de los reclusos de la cárcel de Barcelona ha escrito una carta al gobernador civil, interesando la libertad de los que se hallan detenidos como presuntos anarquistas.

Lo más gracioso de la carta en cuestión es que el mismo comunicante, que se titula *ancien avocat et docteur en droit*, y al cual se le siguen ó se le han seguido varios procesos por acusación de estafa, echándosele de moralista se permite aconsejar al Sr. Larroca que persiga sin descanso a la gente de mal vivir y a los jugadores.

El individuo en cuestión se halló incluido entre los procesados con motivo del atentado del Liceo, sobreseyéndose después la causa, que contra él se seguía.

El motivo que indujo al juez especial Sr. García Domenech a procesar a este sujeto, como presunto complicado en el hecho, es curioso y merece conocerse.

Este sujeto, meses antes de ocurrir lo del Liceo, se hallaba preso en las cárceles de Barcelona por causas de estafa, y desde su mismo encierro parece que se dedicaba a ejercer su industria, escribiendo cartas a todos los que él creía materia dispuesta para el buen resultado.

De la duquesa de Uzés, valiéndose de no sabemos qué estratagemas, logró que le enviara un billete de 50 francos.

Pero el más acaudado por el importuno petardista, fué el cónsul de Francia monsieur Poinsongn, al cual estuvo abrumando escribiéndole largas y sabrosísimas cartas.

Empezó pidiéndole cantidades en dinero y concluyó por solicitar que le enviara algunas prendas de ropa usada.

El recluso, al ver que sus epístolas no surtían el efecto deseado y que por el terreno de las súplicas no lograba su propósito, decidió acudir al terreno de las amenazas y escribió una carta a monsieur Poinsongn, en la cual le comunicaba que si no accedía a socorrerle, lo que se le inaugurase el teatro del Liceo, estallarían en él una bomba de dinamita.

CASERIO

FOR TELEGRAFICO

La guillotina.—«El Quijote.»

El furgón con la guillotina salió a media noche para Lyon.

La ejecución de Caserio es probable que se verifique mañana.

Caserio se muestra indiferente. Constantemente está leyendo *El Quijote*.

Empezó la lectura al día siguiente de ser condenado.—R. Blasco.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

FOR TELEGRAFICO

San Sebastián 15, 3'15 t. El crucero *Vizcaya* demoró su venida a ésta hasta el sábado próximo.

Se ha conferido el mando del 12 regimiento de artillería Montado, a D. José Durán.

Hay mucha animación para la corrida.—Aguilar.

San Sebastián 15, 3'15 t. En virtud del *Salto del tapón*, han ascendido a comandantes de infantería de marina, los Sres. Corraal, Lumico, Gómez Cádiz, Muñoz, Monserrat, Obanos, Muller, Blague, Ojeda, Coll, Batratin, Diaz Molina, Buitrago, Corneval y Boda.

También ha ascendido a médico primero de la armada, D. Evaristo Ponce.

Se han concedido cruces del Mérito Militar, a varios jefes y oficiales del batallón de bomberos de la Habana, al coronel Marín Vega, al comandante señor Olague, al capitán don Juan Telado, al

Ha llegado a Pontevedra el general Palacios, director general de la Guardia civil.

Para restringir la inmigración el senador Hill, presidente de la comisión de Inmigración de la Alta Cámara de los Estados Unidos, ha presentado un proyecto que tiene la aprobación de los secretarios de Estado y de Hacienda, y tiene por objeto principal dictar reglas para impedir entren en este país anarquistas procedentes del extranjero.

El proyecto dispone el nombramiento de nuevos inspectores de inmigración, que deberán establecerse en los principales puertos de Europa, y solo se permitirá desembarcar a aquellos inmigrantes que tengan certificado en debida forma, expedido por uno de estos funcionarios.

Los anarquistas y demás personas inconvenientes que lleguen aquí, serán devueltos al lugar de su origen a expensas de los Estados Unidos, y si por segunda vez intentaran desembarcar, incurrirán en un delito penable con encierro en la penitenciaría.

Algo de Madagascar. Hace algunos años el madrileño que conocía bien las costas vizcainas, montañesas o asturianas ya podía darse por contento; hoy lo menos que se deba haber visitado es París, Roma, Ginebra, etc., y aún no sobre un viaje a Chicago o New-York. Todo ello, sin embargo, es nada para ingleses y alemanes, que andan por la India o el Congo como Pedro por su casa.

Un caballero de Berlín ha ido a pasar el verano a Madagascar, y de lo que de allí relata en sus correspondencias, tomamos algunas curiosidades.

Nuestro viajero escribió desde Tamatave, que es la capital de la provincia de Betanarak; allí se alojaba en el palacio del gobernador Rainandriamampandry, oficial palatino o gentilhomme de su graciosa majestad la reina Ranavalomanjaka III.

El gobernador es además 15º honor, y se comprenderá lo elevado de su jerarquía diciendo que el soldado ruso es primer honor, el cabo segundo honor, el sargento tercero y así sucesivamente.

Merced a la protección de su huésped pudo el alemán viajar con cierta comodidad desde Tamatave a la capital malgacha Antananarivo. El vehículo fue una litera, para la cual se necesitaron seis parajes o relevos de portadores. Otros 18 servidores fueron indispensables para el transporte del equipaje, ó sean ropas, batijas de cocina, cama y provisiones. El viaje de ocho días y de unas 48 leguas, vino a costar solo en salarios algo más de mil pesetas.

Como el viajero iba con carácter oficial, su alojamiento corría por cuenta del Estado, y al efecto, al llegar a un par de leguas del punto de etapa, se adelantaba el intérprete con dos servidores. Allí acogía la casa ó choza que le parecía conveniente, hacia desalojar al habitante, la

barra y adocentaba y de este modo el protegido de la reina lograba regular posada. El intérprete, Tsimandus en malgacho, está autorizado para detener en el camino a cualquier indígena y obligarle a dejar lo que lleve a cuestas para hacerlos llevar adonde convergen cartas ó despachos.

Los malgachos, que se dedican a acompañar viajeros, pertenecen todos a la casta más despierta y robusta de la isla, la de los Borizanos; forman una especie de asociación de unos 10.000 individuos, y es tal el compañerismo entre ellos, que el europeo que durante su viaje maltratase palabra ó obra a un borizano, ya puede decidirse a viajar á pie en adelante ó a renunciar á todo viaje. Una pareja inglesa se vió hace algún tiempo abandonada en un bosque con toda su impedimenta; los borizanos prefirieron perder varios días de salario á someterse á los caprichos y rudezas de la lady.

El enemigo del reposo del europeo en Madagascar no es la pulga, ni la chinche, ni el mosquito; es el cerdo. No hay casa donde no residan varios individuos de esta especie, y al parecer concuerdan en preferir la noche para sus conversaciones, juegos y demás manifestaciones vitales que atacan poderosamente el olfato y el oído del europeo poco acostumbrado á tal vecindad.

CHARADA

Primera letra primera; segunda letra primera; tercera letra primera; cuarta letra primera; quinta letra primera, y todo hermosa primera.

Solución á la anterior: VALERIANA.

AVISOS ÚTILES

Irregularísimo.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 16

PRINCIPE ALFONSO.—9.—Copa-Club.—Campanero y sacristán (estreno).—La cruz blanca.—La romería del Halcón. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—Jai-Aiái.—Coppelia (bailé). Informaciones por banda de Ingenieros, Entradas, 1 peseta. Panoramas: nuevas vistas.—Exposición de París.—Tio Vivo.—Fantoches y otros recios. De 6 á 10 de la mañana, 5 á 8 de la tarde y 9 á 11 de la noche, sesión de patines. RECOLETOS.—9.—34.—Al agua, patines. Viva mi niña.—La una y la otra.—(Concier- to en cada una de las secciones, dirigido por el Sr. Mora). GRAN CIRCO DE COLON.—9.—Notable espectáculo, en el que tomarán parte la hermosa Geraldine, con la fantástica danza Sorrentina; los hermanos Leopold y todos los artistas de la compañía. FRANTON Y TRINQUETE (San Francisco el Grande, calle de Jerte, núm. 16).—3 3/4 de la tarde y 10 noche.—Dos grandes partidos de pelota, 4 cént., entre cuatro jóvenes polifartos. PARQUE DE MADRID (Casa de Flores).—Exposición zoológica todos los días, de nueve á doce de la mañana y de dos de la tarde á anochecer.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL JUEVES 16 DE AGOSTO

NOTICIAS

ASILLO DE LA NOCHE

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acetores, núm. 18 (Cuatro Caminos) han tenido abrigo, cama y comida en la noche del día 13 de agosto, 19 hombres, 8 mujeres y 1 niño.—Total, 23.

CASAS DE SOCORRO

En el día 13 se asistieron en las de esta capital 60 accidentados: 20 graves, 19 leves y 16 de pronóstico reservado.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 14, según el Observatorio de Madrid, fué de 35º 3/4 grados; mínima, de 14º 3/4. El día 15 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

El termómetro del señor Grasselli señala 23 grados á las siete de la mañana, 24 á las doce del día y 23 á las diez de la tarde. El barómetro indica tiempo variable.

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 16 de agosto. Parada: Rey.

Jefe de día: Señor teniente coronel del Rey, D. Amalio Pérez.

Imaginería: Señor teniente coronel de Canarias, D. Narciso Rich.

Visita de Hospital: Manla, tercer capitán. Reconocimiento de provisiones: María Cristina, segundo capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona: Los señores del señor jefe de día: Pécero y cuarto capitán de Asturias.

AVISOS PARTICULARES

SE COMPRAN UNA O DOS CASAS buenas, en buen sitio. No admiten corrección.

Para traer el dueño del Arenal, número 15.

SE VENDE UN CLARENS DE Ceineo lucas. San Bernardo, 83, hotel.

SE VENDEN COCHES DE TODAS clases. Alfonso X, núm. 3.

ALMONEDA GRAN MOBILIARIO, mueble, piano, adornos, etc. (antes sordo).

SE ALQUILA PISO AMUEBLADO. Nación, Libertad, 14, 2º.

ALMONEDA—COMEDOR ROLLO, gabinete, alcaña, camas, percheros, espejos, despacho, armoires de luna, gran ropero, piano. Montero, 43, 2º.

SE VENDE UN MAGNIFICO Cronometro de bolsillo. Remplido, 12, primer interior.

HERPES

Se presenta en forma de erupciones en diversas partes del cuerpo y tienen el carácter distintivo de terminar por la decoloración de la piel. Si no se pone remedio las manchas y erupciones se convierten en glóbulos rebeldes á toda medicación local. Cúme el germen de esta enfermedad radica en la sangre, el preciso purificador es el Anélico específico Sunnger. Dos pesetas caja en todas las boticas. Pedidos al por mayor Melles y Cia. Capellanes, 1, Madrid.

LA SEÑORITA

DOÑA MARÍA DEL CARMEN LIORD Y HERNÁNDEZ

ha fallecido el día 16 de agosto de 1894.

D. E. P.

Sus padres D. José Liord y doña Ana Hernández, los carísimos doña Eladia Hernández y D. Enrique Linero, tíos segundos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver y misa de cuatro presente, que tendrá lugar el día 16 del corriente, á las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, 77, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirá especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

HOTEL NUEVO

dos pisos, 1.º din, luz eléctrica, tranvía, Prosperidad, 14.000 pesetas. Magdalena, 28, zapatería.

PIANOS

Exclusivos de los maravillosos Steinway (Nueva York) y Renisch (Alemania). Harmoniums. Fuencarral, 33, NAVAS.

PRÉSTAMOS

Todo su valor por alhajas y joyas del Monte de Piedad.

ACADEMIA DE LARA

Pídanse reglamentos. Plaza del Carmen, 1, 2.ª derecha, Madrid.

JUSTO FERNÁNDEZ IZQUIERDO

SACRAMENTO, NÚM. 2.—MADRID. Lo saben las madres, ningún niño muere en la época de la dentición, usando la Dentición legítima de Fernández Izquierdo.

CALENTURAS INTERMITENTES

Se cura a n con PILDORAS de Fernández Izquierdo.—Caja, 4 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten.

Y AGUAS MINERALES

(Ocho medallas de oro y miles de testimonios). Barnett y Foster, Niagara Works (Londres), surten, tanto para fabricantes como para particulares, maquinaria, botellas, ingredientes y demás de esta industria, á precios arreglados.

COMPANIA COLONIAL

proveedora efectiva de la Real Casa. CHOCOLATES Y CAFÉS. TES EXTRASUPERIORES. Bombones de crema y Praline. MAYOR, 18 Y 20.—MONTERO, 8, MADRID

LA NIÑA

MARÍA DE LAS MERCEDES

Moret y del Arroyo

ha subido al cielo en la villa de Zarauz (Guipuzcoa) á los cuatro años de edad.

Sus padres D. Lorenzo Moret y Remisa y D.ª Mercedes del Arroyo, participan á sus amigos tan sensible desgracia.

ANEMIA

Exclusivos de los maravillosos Steinway (Nueva York) y Renisch (Alemania). Harmoniums. Fuencarral, 33, NAVAS.

ALMONEDA TODOS LOS MUEBLES de casa, arañas y pianos. Príncipe, 33, principal.

IMPOTENCIA Y ESTERILIDAD

La impotencia en el hombre y la esterilidad en la mujer, cuando no obedecen á defectos orgánicos, reconocen por causa ciertos trastornos funcionales que conducen á la depauperación y debilidad de dichos órganos y todos aquellos estados de excitación provocados por malos hábitos ó artificiales. Los cuales producen tan profunda perturbación en el funcionalismo del sistema nervioso en general y singularmente en el de la médula, que no se limitan á influenciar, deprimiéndolas, las funciones del aparato genésico, sino que determinan también trastornos de orden paralítico ó de sensibilidad y transmiten su perturbadora influencia á los órganos y aparatos de la economía toda. Así se observa á estos individuos demacrados, abatidos, macilentos, pálidos, con la pupila enormemente dilatada, un modo de andar especial, que revela su ineptitud para llenar las funciones sociales, y una tristeza sombría que denota estar tocando los límites de la pérdida de la razón, término final por donde concluyen algunos de estos desgraciados, si á tiempo no se pone el oportuno remedio. Aparte estos fenómenos, perturbadas las funciones nerviosas directoras de todas las demás del organismo, no tardan en observarse trastornos circulatorios, que se traducen en congestiones pasivas, pierden su poder contractil los músculos, que se tornan flácidos y laxos; dejan de funcionar regularmente los aparatos digestivos y respiratorio, y á la energía y actividad naturales en pleno período de edad viril, sustituyen la inercia y la atonía en las funciones físicas y psíquicas. Estas enfermedades tienen, pues, una trascendencia suma: no se trata ya de un mal grave que afecte al individuo, se trata de un mal que produce hondas perturbaciones en el seno del matrimonio, en la familia y en la sociedad. El hombre impotente, la mujer estéril, no pueden llenar, no pueden cumplir el más sublime de los fines sociales: el de la procreación, el de la perpetuidad de la especie. La impotencia y la esterilidad se curan con el REGENERADOR VITAL BRIGNANT, medicamento que ejerce principalmente su acción sobre la médula y demás centros nerviosos, atacando de un modo directo y eficaz la causa mediata que determina dichos padecimientos. En una palabra, el REGENERADOR VITAL BRIGNANT, es un tónico poderoso del sistema de inervación, actúa directamente sobre el, determina la congestión de los vasos medulares, haciendo á este órgano más apto para producir las funciones todas, y singularmente las de procreación de la especie, las cuales exigen concurso especial y preeminente por parte de los centros nerviosos; tonifica y fortalece el sistema muscular; determina una excitación especial sin producir irritabilidad en los órganos, regula las funciones del aparato excretor y actúa sobre las glándulas, así como sobre el ovario; determina también la excitación de los oviductos, y finalmente, evita e impide el aplazamiento que sobreviene en los individuos gastados por los excesos. El REGENERADOR VITAL BRIGNANT se vende á 10 pesetas, la caja en todas las boticas. Único representante en España. M. García, Capellanes, 1, Madrid.

NODRIZAS

Las mejores y reconocidas, las proporcionamos en el más cómodo y barato de la infancia. Almirante, 10.

MALES SECRETOS

Cura rápida sin médico. Léase Consejo de Intímicos, por Tomase, 45 cént. Librerías: en Madrid, P. San Martín y Suárez.

6 y 12 DUROS AL MES

3, cinco cuartos, Castelló, 3, esquina á la de Alcalá, frente paseo coches del Retiro.

REWOLVERS

Smit-Wesson, Bull-Dog y Hammerless. Gran surtido.—Calle de la Victoria, 2, frente al Hotel de Embajadores.

TOS FERINA

SE CURA PRONTO Y RADICALMENTE CON EL JARABE ANTI-FERINO de Sánchez Ocaña. 1.º y 2.º de San Martín y Suárez.

ACADEMIA PREPARATORIA

Carreras militares, ingenieros y arquitectos, dirigida por los señores Sorca y Montero, capitanes de ingenieros. Pídanse prospectos. Brillantes resultados. Libertad, 14.

SI TENEIS DOLOR DE MUELAS

con PRIMEIRA del Dr. B. Uscedec, que lleva 12 años de existencia.—UNA PESETA en todas las farmacias.—Descanfar de las imitaciones.—Por mayor M. García y J. Hernández, Madrid.

NERVIOS

EL ANTINEURÓICO HOWARD ES EL TÓNICO más poderoso del sistema nervioso. No tiene rival para curar vértigos, mareos, insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo á pesetas boticas. Hortaleza, 110, y M. García, Consultas, Instituto Audet, Madrid Moderno.—Madrid.

NOVENO ANIVERSARIO

LA SEÑORITA DOÑA INÉS LÓPEZ VALDEMORO ORTÍZ DE LAZCANO falleció el día 16 de agosto de 1885

R. I. P.

Todas las misas que mañana 16 se celebren en las iglesias parroquiales de Santiago y Santa María, y en la iglesia del convento de religiosas Capuchinas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señorita.

Sus hermanos, sobrinos y demás familia, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA INFANTERÍA

Director, D. Arturo Guin, comandante graduado, profesor por oposición de la Academia de Infantería, idem ocho años de matemáticas en la General Militar y exámenes de ingreso en todas las convocatorias. Academia modelo en orden, sujeción, trabajo, buen trato y extraordinarios resultados en alumnos. Infantería: 10 alumnos aprobados con plaza, seis de ellos preparados en el curso. 5 con nota de Muy Buena; Caballería, uno. D. Luis Freyre recibió del director sueldo y espada de honor. Por tener los números 7 y 8 en Caballería é Infantería. Esta acreditada. Academia anunciada muy poco. El curso empieza el 1.º de setiembre, garantizando la buena preparación en el año á los aspirantes. Pídanse reglamentos. Se admiten internos.

TOLEDO—ALFILERITOS, 3

LA SEÑORA DOÑA ANTONIA RUÍZ Y GARCÍA DE MORENO ha fallecido el 15 de agosto de 1894, á las seis de la mañana.

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. José Ignacio Moreno y Fernández de la Hoz, sus hijos D. José, D. Antonio y doña Rosario, su padre el ilmo. Sr. D. Antonio Ruiz de Salces, madre política, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, se plican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar el día 16 del actual, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Colegiata, 7, á la sacra mental de San Justo, en lo que recibirá favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

ACADEMIA PREPARATORIA

Carreras militares.—Director D. José Montero, capitán de ingenieros.—PEZ, 5, 3.ª.—Pídanse prospectos.

LOS EXCMOS. SEÑORES

DON PEDRO GONZÁLEZ MONTERO general de brigada y DOÑA MARÍA LARA Y SANJUAN DE GONZÁLEZ MONTERO fallecieron, respectivamente, los días 23 de enero y 17 de agosto de 1893.

R. I. P.

La misa de Requiem se celebrará el día 17 del actual en la iglesia del Cristo del real sitio de San Ildefonso.

Los hijos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios.

CABALLERÍA

Academia Militar Preparatoria dirigida por los oficiales de artillería D. EUGENIO MANSO y D. JOSÉ PARDO con la colaboración de distinguidos oficiales DE CABALLERÍA, INFANTERÍA Y ARTILLERÍA. Curso de 1893-94. 11 de esta Academia. Relación de los señores alumnos de esta Academia que han sido aprobados en las últimas convocatorias en las armas de Caballería. Infantería. Artillería. D. Gabriel Benito (1). D. Sebastián Izquierdo. D. Clemente Infante. D. Luis Salas. D. Fidel Anadón (1). D. Sebastián Izquierdo. D. Salvador del Campo (1). D. José M.ª Samaniego (1). D. Gaspar Aranda. D. Ricardo Miranda. D. Juan Mota Mora (1). D. Adroin Militar. D. Manuel Pita (1).

OCASION VERDADERA

Se venden muy baratos los siguientes carruajes en buen uso: UNA CHARRETTE. UN FAMILIAR DE CAMPO. MONSERRAT, 30, taller de carruajes.

ACADEMIA DE PIÑERA

FUENCARRAL, 55, MADRID. Seguros han obtenido plazas este año en la Escuela Naval y en las Academias de Ingenieros militares, de Artillería y de Infantería, preparados en un solo curso: en las de Administración y de Caballería no prestaron exámenes. Los alumnos internos, semi internos y externos están sujetos á antiguo y bien establecido regimen, cuya londa acreditan los resultados. La correspondencia al director D. Rafael de la Piñera. Secretaría, 9 á 11 y 5 á 7 tarde.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Puntos en que se halla de venta en el extranjero.

Table listing subscription points in Buenos Aires, Lisboa, Porto, Paris, Toulouse, Biarritz, Londres, Tanager, Gibraltar, Argel, Bayonne, and Bordeaux, with names of agents and prices.

Con objeto de proporcionar á nuestros suscritores y habituales lectores amena y barata lectura, durante los meses de verano, hemos adquirido cantidades de importancia de las obras que á continuación se relacionan y en las cuales encontrarán nuestros lectores una gran economía, como podrán apreciar por los siguientes precios:

Large table listing authors and works with columns for 'AUTORES Y OBRAS', 'PUBLICACION', 'SUSCRIPCION', and 'PRECIO'. Includes titles like 'Acquaviva Castellana', 'Cubas', 'Gaboriau', 'Loti', 'Riviere', etc.

Los precios marcados son encuadernados á la rústica: la encuadernación en tela inglesa tiene un aumento de 50 céntimos de peseta por cada tomo.